
 

 

 
 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ  1  -  ΕΞΙ΢Ω΢ΕΙ΢ - ΑΝΙ΢Ω΢ΕΙ΢ 

 

 

 

1 Πνηνη αξηζκνί ιέγνληαη πξαγκαηηθνί; 

 Απάνηηζη 

Πξαγκαηηθνί νλνκάδνληαη όινη νη αξηζκνί πνπ ππάξρνπλ ζηελ πξαγκαηηθόηεηα. Οη πξαγκαηηθνί 

αξηζκνί απνηεινύληαη από ηνπο ξεηνύο θαη ηνπο άξξεηνπο αξηζκνύο. 

 

 

2 Πνηνη αξηζκνί ιέγνληαη ξεηνί; 

 Απάνηηζη 

Ρεηνί ιέγνληαη νη αξηζκνί πνπ κπνξνύλ λα γξαθνύλ κε ηε κνξθή θιάζκαηνο, όπνπ ν αξηζκεηήο θαη 

ν παξνλνκαζηήο είλαη αθέξαηνη αξηζκνί. 

 

 

3 Πνηνη αξηζκνί ιέγνληαη άξξεηνη; 

 Απάνηηζη 

Άξξεηνί ιέγνληαη νη αξηζκνί πνπ δε είλαη ξεηνί. 

 

 

4 Ση νλνκάδεηαη απόιπηε ηηκή ελόο πξαγκαηηθνύ αξηζκνύ; 

 Απάνηηζη 

Η απόιπηε ηηκή ελόο πξαγκαηηθνύ αξηζκνύ α, ζπκβνιίδεηαη κε |α| θαη ηζνύηαη κε ηελ απόζηαζε ηνπ 

ζεκείνπ πνπ παξηζηάλεη ηνλ αξηζκό α, από ηελ αξρή ηνπ άμνλα. 

 

 

5 Πώο πξνζζέηνπκε δύν αξηζκνύο; 

 Απάνηηζη 

 Γηα λα πξνζζέζνπκε δύν ομόζημοςρ αξηζκνύο, πξνζζέηνπκε ηηο απόιπηεο ηηκέο ηνπο θαη ζην 

άζξνηζκά απηό βάδνπκε σο πξόζεκν ην θνηλό ηνπο πξόζεκν. 

§1.1  Η έμμξια σηρ μεσαβλησήρ – Αλγεβπική οαπάςσαςη 



 

 

 Γηα λα πξνζζέζνπκε δύν εηεπόζημοςρ αξηζκνύο, αθαηξνύκε ηελ κηθξόηεξε απόιπηε ηηκή από ηε 

κεγαιύηεξε θαη ζηε δηαθνξά απηή βάδνπκε πξόζεκν, ην πξόζεκν ηνπ αξηζκνύ πνπ έρεη ηε 

κεγαιύηεξε απόιπηε ηηκή. 

 

 

6 Πώο πνιιαπιαζηάδνπκε δύν αξηζκνύο; 

 Απάνηηζη 

 Γηα λα πνιιαπιαζηάζνπκε δύν νκόζεκνπο αξηζκνύο, πνιιαπιαζηάδνπκε ηηο απόιπηεο ηηκέο ηνπο, 

θαη ζην γηλόκελν απηό βάδνπκε πξόζεκν +. 

 Γηα λα πνιιαπιαζηάζνπκε δύν εηεξόζεκνπο αξηζκνύο, πνιιαπιαζηάδνπκε ηηο απόιπηεο ηηκέο 

ηνπο, θαη ζην γηλόκελν απηό βάδνπκε πξόζεκν . 

 

 

7 Πνηεο είλαη νη ηδηόηεηεο ηεο πξόζζεζεο θαη ηνπ πνιιαπιαζηαζκνύ; 

 Απάνηηζη 

 
 

Δπηπιένλ ηζρύεη όηη: 

 α  0 = 0. 

 Αλ αβ = 0, ηόηε α = 0 ή  β = 0. 

 Γύν αξηζκνί πνπ έρνπλ άζξνηζκα κεδέλ, ιέγνληαη ανηίθεηοι. 

 Γύν αξηζκνί πνπ έρνπλ γηλόκελν ηε κνλάδα, ιέγνληαη ανηίζηποθοι. 

 

 

8 Ση νλνκάδεηαη δύλακε κε βάζε έλαλ πξαγκαηηθό αξηζκό α θαη εθζέηε αθέξαην; 

 Απάνηηζη 

Η δύναμη κε βάζε έλαλ πξαγκαηηθό αξηζκό α θαη εθζέηε έλα θπζηθό αξηζκό λ≥2 ζπκβνιίδεηαη κε 

α
λ
 θαη είλαη ην γηλόκελν λ παξαγόλησλ ίζσλ κε ηνλ αξηζκό α. 

Γειαδή:   
γνληεοάπαξλ

λ αααα  .    Ιζρύεη αθόκε:   α
0
=1,  α

1
=α  θαη  α

λ
=

λα

1
 

 

 

 



 

 

9 Πνηεο είλαη νη ηδηόηεηεο ησλ δπλάκεσλ κε εθζέηε αθέξαην; 

 Απάνηηζη 

 
 

 

10 Πνηα είλαη ε ζεηξά πξνηεξαηόηεηαο ησλ πξάμεσλ; 

 Απάνηηζη 

 Πξώηα ππνινγίδνπκε ηηο δπλάκεηο. 

 ΢ηε ζπλέρεηα θάλνπκε ηνπο πνιιαπιαζηαζκνύο θαη ηηο δηαηξέζεηο. 

 Απαινηθή ησλ παξελζέζεσλ 

 Σέινο, θάλνπκε ηηο πξνζζέζεηο θαη ηηο αθαηξέζεηο. 

 

Όηαλ ε παξάζηαζε πεξηέρεη θαη παξελζέζεηο, εθηεινύκε πξώηα ηηο πξάμεηο κέζα ζηηο παξελζέζεηο  

κε ηε ζεηξά πνπ αλαθέξακε παξαπάλσ. 

 

 

11 Πώο νξίδεηαη ε ηεηξαγσληθή ξίδα ελόο κε αξλεηηθνύ αξηζκνύ; 

 Απάνηηζη 

Η ηεηξαγσληθή ξίδα ελόο κε αξλεηηθνύ αξηζκνύ x ζπκβνιίδεηαη κε x  θαη είλαη ν κε αξλεηηθόο 

αξηζκόο πνπ όηαλ πςσζεί ζην ηεηξάγσλν καο δίλεη ηνλ αξηζκό x. 

 

 

12 Πνηεο είλαη νη ηδηόηεηεο ηεο ηεηξαγσληθήο ξίδαο; 

 Απάνηηζη 

Οη ηδηόηεηεο ηεο ηεηξαγσληθήο ξίδαο είλαη νη εμήο: 

   2α = α,     αλ α
 


 
0 

  2α = |α|,     αλ α
 


 
0 

  βαβα  ,     αλ α
 


 
0 θαη β

 


 
0 

  
β

α

β

α
 ,     αλ α

 


 
0 θαη β

 
>

 
0 

 

 

 



 

 

 

 

13 Ση νλνκάδεηαη αξηζκεηηθή ηηκή κηαο αιγεβξηθήο παξάζηαζεο; 

 Απάνηηζη 

Aλ ζε κηα αιγεβξηθή παξάζηαζε αληηθαηαζηήζνπκε ηηο κεηαβιεηέο κε αξηζκνύο θαη θάλνπκε ηηο 

πξάμεηο, ζα πξνθύςεη έλαο αξηζκόο πνπ ιέγεηαη αξηζκεηηθή ηηκή ή απιά ηηκή ηεο αιγεβξηθήο παξά-

ζηαζεο. 

 

 

14 Ση νλνκάδεηαη κνλώλπκν; 

 Απάνηηζη 

Οη αθέξαηεο αιγεβξηθέο παξαζηάζεηο, ζηηο νπνίεο κεηαμύ ηνπ αξηζκεηηθνύ παξάγνληα θαη ησλ κεηα-

βιεηώλ ζεκεηώλεηαη κόλν ε πξάμε ηνπ πνιιαπιαζηαζκνύ, ιέγνληαη κνλώλπκα. 

 

 

15 Πνηνο είλαη ν ζπληειεζηήο θαη πνην ην θύξην κέξνο ελόο κνλσλύκνπ; 

 Απάνηηζη 

΢’ έλα κνλώλπκν ν αξηζκεηηθόο παξάγνληαο ιέγεηαη ζπληειεζηήο ηνπ κνλσλύκνπ, ελώ ην γηλόκελν 

όισλ ησλ κεηαβιεηώλ ηνπ πςσκέλσλ ζηνπο αληίζηνηρνπο εθζέηεο ηνπο ιέγεηαη θύξην κέξνο ηνπ κν-

λσλύκνπ. 

 

 

16 Ση είλαη ν βαζκόο ελόο κνλσλύκνπ; 

 Απάνηηζη 

Ο εθζέηεο κηαο κεηαβιεηήο ιέγεηαη βαζκόο ηνπ κνλσλύκνπ σο πξνο ηε κεηαβιεηή απηή.  

Βαζκόο ηνπ κνλσλύκνπ σο πξνο όιεο ηηο κεηαβιεηέο ηνπ ιέγεηαη ην άζξνηζκα ησλ εθζεηώλ ησλ 

κεηαβιεηώλ ηνπ. 

 

 

17 Πνηα κνλώλπκα ιέγνληαη όκνηα; 

 Απάνηηζη 

Σα κνλώλπκα πνπ έρνπλ ην ίδην θύξην κέξνο ιέγνληαη όκνηα. 

 

 

18 Πνηα κνλώλπκα ιέγνληαη ίζα θαη πνηα αληίζεηα; 

 Απάνηηζη 

Σα όκνηα κνλώλπκα πνπ έρνπλ ηνλ ίδην ζπληειεζηή ιέγνληαη ίζα ελώ αλ έρνπλ αληίζεηνπο ζπληειε-

ζηέο, ιέγνληαη αληίζεηα. 

 

 

§1.2  Η έμμξια σηρ μεσαβλησήρ – Αλγεβπική οαπάςσαςη 



 

 

19 Πνην κνλώλπκν ιέγεηαη ζηαζεξό θαη πνην κεδεληθό; Ση βαζκό έρεη ην ζηαζεξό κνλώλπκν θαη 

ηη ην κεδεληθό 

 
Απάνηηζη 

Οη αξηζκνί ζεσξνύληαη σο κνλώλπκα θαη ηα νλνκάδνπκε ζηαζεξά κνλώλπκα.  

Δηδηθόηεξα, ν αξηζκόο 0 ιέγεηαη κεδεληθό κνλώλπκν θαη δελ έρεη βαζκό, ελώ όια ηα άιια ζηαζεξά 

κνλώλπκα είλαη κεδεληθνύ βαζκνύ.  

 

 

20 Πώο ππνινγίδεηαη ην άζξνηζκα κνλσλύκσλ; 

 Απάνηηζη 

Σν άζξνηζκα ομοίυν κνλσλύκσλ είλαη κνλώλπκν όκνην κε απηά θαη έρεη ζπληειεζηή ην άζξνηζκα 

ησλ ζπληειεζηώλ ηνπο. 

 

 

21 Πώο ππνινγίδεηαη ην άζξνηζκα κνλσλύκσλ; 

 Απάνηηζη 

Σν άζξνηζκα ομοίυν κνλσλύκσλ είλαη κνλώλπκν όκνην κε απηά θαη έρεη ζπληειεζηή ην άζξνηζκα 

ησλ ζπληειεζηώλ ηνπο. 

 

 

22 Πώο ππνινγίδεηαη ην γηλόκελν κνλσλύκσλ; 

 Απάνηηζη 

Σν γηλόκελν κνλσλύκσλ είλαη κνλώλπκν κε: 

• ζπληειεζηή ην γηλόκελν ησλ ζπληειεζηώλ ηνπο  

• θύξην κέξνο ην γηλόκελν όισλ ησλ κεηαβιεηώλ ηνπο κε εθζέηε θάζε κεηαβιεηήο ην άζξνηζκα ησλ  

  εθζεηώλ ηεο. 

 

 

 

 

 

 

23 Ση νλνκάδεηαη πνιπώλπκν; 

 Απάνηηζη 

Πνιπώλπκν νλνκάδεηαη κηα αιγεβξηθή παξάζηαζε πνπ είλαη άζξνηζκα δύν ή πεξηζζνηέξσλ 

κνλσλύκσλ, ηα νπνία δελ είλαη όκνηα κεηαμύ ηνπο. 

 

 

 

§1.3  Πξλτώμτμα – Ππόςθεςη κι αυαίπεςη οξλτωμύμωμ 



 

 

24 Ση νλνκάδεηαη όξνο ελόο πνιπσλύκνπ; 

 Απάνηηζη 

Κάζε κνλώλπκν πνπ πεξηέρεηαη ζε έλα πνιπώλπκν, ιέγεηαη όξνο ηνπ πνιπσλύκνπ. 

 

 

25 Ση νλνκάδεηαη βαζκόο ελόο πνιπσλύκνπ; 

 Απάνηηζη 

Βαζκόο ελόο πνιπσλύκνπ σο πξνο κία ή πεξηζζόηεξεο κεηαβιεηέο ηνπ, είλαη ν κεγαιύηεξνο από 

ηνπο βαζκνύο ησλ όξσλ ηνπ. 

 

 

26 Πνην είλαη ην ζηαζεξό θαη πνην ην κεδεληθό πνιπώλπκν; Ση βαζκό έρνπλ; 

 Απάνηηζη 

Κάζε αξηζκόο κπνξεί λα ζεσξεζεί θαη σο πνιπώλπκν, νπόηε ιέγεηαη ζηαζεξό πνιπώλπκν. 

Δηδηθόηεξα, ν αξηζκόο κεδέλ ιέγεηαη κεδεληθό πνιπώλπκν θαη δελ έρεη βαζκό, ελώ θάζε άιιν ζηα-

ζεξό πνιπώλπκν είλαη κεδεληθνύ βαζκνύ. 

 

 

27 Ση είλαη ε αλαγσγή νκνίσλ όξσλ; 

 Απάνηηζη 

Αλ ζε έλα πνιπώλπκν ππάξρνπλ όκνηα κνλώλπκα, ή όπσο ιέκε όκνηνη όξνη, ηόηε κπνξνύκε λα ηνπο 

αληηθαηαζηήζνπκε κε ην άζξνηζκά ηνπο. Η εξγαζία απηή ιέγεηαη αλαγσγή νκνίσλ όξσλ. 

 

 

28 Πώο κπνξνύκε λα πνιιαπιαζηάζνπκε κνλώλπκν κε πνιπώλπκν; 

 Απάνηηζη 

Γηα λα πνιιαπιαζηάζνπκε κνλώλπκν κε πνιπώλπκν, πνιιαπιαζηάδνπκε ην κνλώλπκν κε θάζε όξν 

ηνπ πνιπσλύκνπ θαη πξνζζέηνπκε ηα γηλόκελα πνπ πξνθύπηνπλ. 

 

 

 

 

 

 

 

29 Πώο κπνξνύκε λα πνιιαπιαζηάζνπκε πνιπώλπκν κε πνιπώλπκν; 

 Απάνηηζη 

Γηα λα πνιιαπιαζηάζνπκε πνιπώλπκν κε πνιπώλπκν, πνιιαπιαζηάδνπκε θάζε όξν ηνπ ελόο 

πνιπσλύκνπ κε θάζε όξν ηνπ άιινπ πνιπσλύκνπ θαη πξνζζέηνπκε ηα γηλόκελα πνπ πξνθύπηνπλ. 

 

§1.4  Πξλλαολαςιαςμόρ οξλτωμύμωμ 



 

 

 

 

 

30 Ση νλνκάδεηαη ηαπηόηεηα; 

 Απάνηηζη 

Σαπηόηεηα ιέγεηαη θάζε ηζόηεηα πνπ πεξηέρεη κεηαβιεηέο θαη αιεζεύεη γηα όιεο ηηο ηηκέο ησλ κεηα-

βιεηώλ ηεο. 

 

 

31 Να ζπκπιεξώζεηε θαη λα απνδείμεηε ηελ ηαπηόηεηα:  (α+β)
2
 = …………… 

 Απάνηηζη 

(α+β)
2
 = α

2 
+2αβ+β

2
 

Απόδεημε:  (α+β)
2
 = (α + β)(α + β) =  α

2
 + αβ + βα + β

2
 =  α

2
 + 2αβ + β

2
 

 

 

32 Να ζπκπιεξώζεηε θαη λα απνδείμεηε ηελ ηαπηόηεηα:  (αβ)
2
 = …………… 

 Απάνηηζη 

(αβ)
2
 = α

2 
2αβ+β

2
 

Απόδεημε:  (αβ)
2
 = (α  β)(α  β) =  α

2
  αβ  βα + β

2
 =  α

2
 2αβ + β

2
 

 

 

33 Να ζπκπιεξώζεηε θαη λα απνδείμεηε ηελ ηαπηόηεηα:  α
2
β

2
 = …………… 

 Απάνηηζη 

α
2
β

2
 = (αβ)(α+β) 

Απόδεημε:  (αβ)(α+β) =  α
2
 + αβ  βα  β

2
 =  α

2
  β

2
 

 

 

34 Να ζπκπιεξώζεηε θαη λα απνδείμεηε ηελ ηαπηόηεηα:  (α+β)
3
 = ………………… 

 Απάνηηζη 

(α+β)
3
 = α

3
+3α

2
β+3αβ

2
+β

3
 

Απόδεημε:   (α+β)
3
  = (α+β)(α+β)

2
 = (α+β)(α

2
+2αβ+β

2
) = α

3
+2α

2
β+αβ

2
+α

2
β+2αβ

2
+β

3 
=  

  = α
3
+3α

2
β+3αβ

2
+β

3
 

 

 

35 Να ζπκπιεξώζεηε θαη λα απνδείμεηε ηελ ηαπηόηεηα:  (αβ)
3
 = ………………… 

 Απάνηηζη 

(αβ)
3
 = α

3
3α

2
β+3αβ

2
β

3
 

Απόδεημε:   (αβ)
3
  = (αβ)(αβ)

2
 = (αβ)(α

2
2αβ+β

2
) = α

3
2α

2
β+αβ

2
α

2
β+2αβ

2
β

3 
=  

  = α
3
3α

2
β+3αβ

2
β

3
 

 

§1.5  Ανιξςημείωσερ σατσόσησερ 



 

 

 

 

 

 

36 Ση είλαη ε παξαγνληνπνίεζε; 

 Απάνηηζη 

Η δηαδηθαζία κε ηελ νπνία κηα παξάζηαζε, πνπ είλαη άζξνηζκα, κεηαηξέπεηαη ζε γηλόκελν παξαγό-

λησλ, ιέγεηαη παξαγνληνπνίεζε. 

 

 

 

 

 

 

 

37 Ση είλαη ην Δ.Κ.Π. δύν ή πεξηζζόηεξσλ αθέξαησλ αιγεβξηθώλ παξαζηάζεσλ; 

 Απάνηηζη 

Διάρηζην Κνηλό Πνιιαπιάζην ( Δ.Κ.Π.) δύν ή πεξηζζνηέξσλ αιγεβξηθώλ παξαζηάζεσλ πνπ έρνπλ 

αλαιπζεί ζε γηλόκελν παξαγόλησλ νλνκάδεηαη, ην γηλόκελν ησλ θνηλώλ θαη κε θνηλώλ παξαγόλησλ 

ηνπο κε εθζέηε θαζελόο ην κεγαιύηεξν από ηνπο εθζέηεο ηνπ. 

 

 

38 Ση είλαη ν Μ.Κ.Γ. δύν ή πεξηζζόηεξσλ αθέξαησλ αιγεβξηθώλ παξαζηάζεσλ; 

 Απάνηηζη 

Μέγηζηνο Κνηλόο Γηαηξέηεο ( Μ.Κ.Γ.) δύν ή πεξηζζνηέξσλ αιγεβξηθώλ παξαζηάζεσλ πνπ έρνπλ 

αλαιπζεί ζε γηλόκελν παξαγόλησλ νλνκάδεηαη, ην γηλόκελν ησλ θνηλώλ παξαγόλησλ ηνπο κε εθζέηε 

θαζελόο ην κηθξόηεξν από ηνπο εθζέηεο ηνπ. 

 

 

 

 

 

 

 

39 Ση νλνκάδεηαη ξεηή αιγεβξηθή παξάζηαζε; 

 Απάνηηζη 

Mηα αιγεβξηθή παξάζηαζε  πνπ είλαη θιάζκα θαη νη όξνη ηνπ είλαη πνιπώλπκα, ιέγεηαη ξεηή αιγε-

βξηθή παξάζηαζε ή απιώο ξεηή παξάζηαζε. Οη κεηαβιεηέο κηαο ξεηήο παξάζηαζεο δελ κπνξνύλ λα 

πάξνπλ ηηκέο πνπ κεδελίδνπλ ηνλ παξνλνκαζηή ηεο, αθνύ δελ νξίδεηαη θιάζκα κε παξνλνκαζηή 

κεδέλ. 

 

§1.6  Παπαγξμσξοξίηςη αλγεβπικώμ οαπαςσάςεωμ 

§1.8  Ε.Κ.Π. και Μ.Κ.Δ. ακέπαιωμ αλγεβπικώμ οαπαςσάςεωμ 

§1.9  Ρησέρ αλγεβπικέρ οαπαςσάςειρ 



 

 

 

 

 

 

40 Πώο πξνζζέηνπκε ή αθαηξνύκε ξεηέο παξαζηάζεηο; 

 Απάνηηζη 

• Παξαγνληνπνηνύκε ηνπο παξνλνκαζηέο. 

• Βξίζθνπκε ην Δ.Κ.Π. ησλ παξνλνκαζηώλ. 

• Μεηαηξέπνπκε ηα θιάζκαηα ζε νκώλπκα. 

• Δθηεινύκε ηηο πξάμεηο θαη ηηο δπλαηέο απινπνηήζεηο. 
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41 Πώο ιύλνπκε εμηζώζεηο β΄ βαζκνύ; 

 Απάνηηζη 

 Μεηαθέξνπκε όινπο ηνπο όξνπο ζην α΄ κέινο. 

 Αλαιύνπκε ην α΄ κέινο ζε γηλόκελν παξαγόλησλ. 

 Δμηζώλνπκε θάζε παξάγνληα κε ην κεδέλ (0). 

 Λύλνπκε ηηο εμηζώζεηο πνπ πξνέθπςαλ. 

 

 

42 Πνηεο ιύζεηο έρεη κηα δεπηεξνβάζκηα εμίζσζε αλαιόγσο ηηο ηηκέο ηηο δηαθξίλνπζαο; 

 Απάνηηζη 

Γηα ηελ εμίζσζε αx
2

 + βx + γ = 0  κε  α ≠ 0  ηζρύεη όηη: 

• Αλ Γ > 0, έρεη δύν άληζεο ιύζεηο ηηο  x1,2 =
α2

Γβ 
 

• Αλ Γ = 0, έρεη κία δηπιή ιύζε ηελ x = – 
α2

β
 

• Αλ Γ < 0, δελ έρεη ιύζε (αδύλαηε). 

 

 

 

 

§1.10  Ππάνειρ πησώμ οαπαςσάςεωμ 

§2.2  Ενιςώςειρ δετσέπξτ βαθμξύ 



 

 

 

 

43 Πώο ιύλνπκε κηα θιαζκαηηθή εμίζσζε; 

 Απάνηηζη 

  Αλαιύνπκε ηνπο παξνλνκαζηέο ζε γηλόκελν πξώησλ παξαγόλησλ. 

  Παίξλνπκε πεξηνξηζκνύο, δει. πξνζδηνξίδνπκε ηηο ηηκέο ηνπ αγλώζηνπ γηα ηηο νπνίεο όινη νη   

  παξνλνκαζηέο είλαη δηάθνξνη ηνπ κεδελόο. 

  Πνιιαπιαζηάδνπκε θαη ηα δύν κέιε ηεο εμίζσζεο κε ην Δ.Κ.Π. ησλ παξνλνκαζηώλ. 

  Κάλνπκε απαινηθή παξνλνκαζηώλ θαη επηιύνπκε ηελ εμίζσζε πνπ πξνθύπηεη. 

 Από ηηο ιύζεηο πνπ βξήθακε, απνξξίπηνπκε εθείλεο πνπ δελ ηθαλνπνηνύλ ηνπο πεξηνξηζκνύο. 

 

 

 

 

 

 

44 Ση ηζρύεη αλ θαη ζηα δπν κέιε κηαο αληζόηεηαο πξνζζέζνπκε ή αθαηξέζνπκε ηνλ ίδην αξηζκό; 

 Απάνηηζη 

Αλ θαη ζηα δύν κέιε κηαο αληζόηεηαο πξνζζέζνπκε ή αθαηξέζνπκε ηνλ ίδην αξηζκό, ηόηε πξνθύπηεη 

αληζόηεηα κε ηελ ίδηα θνξά 

 

 

45 Ση ηζρύεη αλ πνιιαπιαζηάζνπκε ή δηαηξέζνπκε θαη ηα δπν κέιε κηαο αληζόηεηαο κε ηνλ ίδην 

αξηζκό; 

 
Απάνηηζη 

  Αλ πνιιαπιαζηάζνπκε ή δηαηξέζνπκε θαη ηα δύν κέιε κηαο αληζόηεηαο κε ηνλ ίδην θεηικό αξηζ-

κό, ηόηε πξνθύπηεη αληζόηεηα κε ηελ ίδια θοπά. 

  Αλ πνιιαπιαζηάζνπκε ή δηαηξέζνπκε θαη ηα δύν κέιε κηαο αληζόηεηαο κε ηνλ ίδην απνηηικό 

αξηζκό, ηόηε πξνθύπηεη αληζόηεηα κε ηελ ανηίζηποθη θοπά. 

 

 

46 Μπνξνύκε λα πξνζζέζνπκε θαηά κέιε αληζόηεηεο; 

 Απάνηηζη 

Μπνξνύκε λα πξνζζέζνπκε θαηά κέιε αληζόηεηεο, αξθεί λα έρνπλ ηελ ίδηα θνξά. ΢ηελ πεξίπησζε 

απηή, ζα πξνθύςεη αληζόηεηα κε ηελ ίδηα θνξά. 

 

 

47 Μπνξνύκε λα πνιιαπιαζηάζνπκε θαηά κέιε αληζόηεηεο; 

 
Απάνηηζη 

§2.4  Κλαςμασικέρ ενιςώςειρ 

§2.5  Αμιςόσησερ – Αμιςώςειρ με έμαμ άγμωςσξ 



 

 

Μπνξνύκε λα πνιιαπιαζηάζνπκε θαηά κέιε αληζόηεηεο, αξθεί λα έρνπλ ηελ ίδηα θνξά θαη ηα κέιε 

ηνπο λα είλαη ζεηηθά. ΢ηελ πεξίπησζε απηή, ζα πξνθύςεη αληζόηεηα κε ηελ ίδηα θνξά. 

 

 

48 Μπνξνύκε λα αθαηξέζνπκε ή λα δηαηξέζνπκε θαηά κέιε αληζόηεηεο; 

 Απάνηηζη 

Γελ επηηξέπεηαη λα αθαηξνύκε ή λα δηαηξνύκε αληζόηεηεο θαηά κέιε, γηαηί είλαη δπλαηό λα νδεγε-

ζνύκε ζε ιαλζαζκέλν ζπκπέξαζκα. 

 

 

49 Αλ γηα ηνπο πξαγκαηηθνύο αξηζκνύο α, β ηζρύεη α
2
 + β

2
 = 0, κε ηη ηζνύηαη ην α θαη ην β; 

 
Απάνηηζη 

Αλ γηα ηνπο πξαγκαηηθνύο αξηζκνύο α, β ηζρύεη α
2
 + β

2
 = 0, ηόηε α=β=0 
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ΕΞΙ΢Ω΢ΕΩΝ 

 

 

 

50 Ση νλνκάδεηαη ιύζε ηεο εμίζσζεο αx+βy=γ; 

 Απάνηηζη 

Λύζε κηαο εμίζσζεο αx + βy = γ νλνκάδεηαη θάζε δεύγνο αξηζκώλ (x, y) πνπ ηελ επαιεζεύεη. 

 

 

51 Ση ηζρύεη αλ έλα ζεκείν αλήθεη ζε κηα επζεία; 

 Απάνηηζη 

• Aλ έλα ζεκείν αλήθεη ζε κηα επζεία, ηόηε νη ζπληεηαγκέλεο ηνπ επαιεζεύνπλ ηελ εμίζσζε ηεο 

επζείαο. 

• Aλ νη ζπληεηαγκέλεο ελόο ζεκείνπ επαιεζεύνπλ ηελ εμίζσζε κηαο επζείαο, ηόηε ην ζεκείν αλήθεη 

ζηελ επζεία απηή. 

 

 

52 Ση παξηζηάλεη ε επζεία κε εμίζσζε y=k; 

 Απάνηηζη 

§3.1 Η έμμξια σηρ γπαμμικήρ ενίςωςηρ 



 

 

H εμίζσζε y = k κε k ≠ 0 παξηζηάλεη κηα επζεία πνπ είλαη παξάιιειε ζηνλ άμνλα x΄x θαη ηέκλεη ηνλ 

άμνλα y΄y ζην ζεκείν (0, k), ελώ ε εμίζσζε y = 0 παξηζηάλεη ηνλ άμνλα x΄x. 

 

 

53 Ση παξηζηάλεη ε επζεία κε εμίζσζε x=k; 

 Απάνηηζη 

H εμίζσζε x = k κε k≠0 παξηζηάλεη κηα επζεία πνπ είλαη παξάιιειε ζηνλ άμνλα y΄y θαη ηέκλεη ηνλ 

άμνλα x΄x ζην ζεκείν (k, 0), ελώ ε εμίζσζε x = 0 παξηζηάλεη ηνλ άμνλα y΄y. 

 

 

54 Ση νλνκάδεηαη γξακκηθή εμίζσζε κε αγλώζηνπο x, y; 

 Απάνηηζη 

Γξακκηθή εμίζσζε κε αγλώζηνπο x, y νλνκάδεηαη θάζε εμίζσζε ηεο κνξθήο αx + βy = γ θαη παξη-

ζηάλεη επζεία όηαλ  α ≠ 0 ή  β ≠ 0. 

 

 

 

 

 

 

55 Ση νλνκάδεηαη ιύζε γξακκηθνύ ζπζηήκαηνο δύν εμηζώζεσλ κε δύν αγλώζηνπο x θαη y; 

 Απάνηηζη 

Λύζε γξακκηθνύ ζπζηήκαηνο δύν εμηζώζεσλ κε δύν αγλώζηνπο x θαη y νλνκάδεηαη θάζε δεύγνο  

(x, y) πνπ επαιεζεύεη ηηο εμηζώζεηο ηνπ. 

 

 

 

 

 

 

56 Πνηα βήκαηα αθνινπζνύκε γηα λα ιύζνπκε έλα ζύζηεκα κε ηε κέζνδν ηεο αληηθαηάζηαζεο; 

 Απάνηηζη 

  Λύλνπκε κία από ηηο εμηζώζεηο ηνπ ζπζηήκαηνο σο πξνο έλαλ άγλσζην. 

  Αληηθαζηζηνύκε ζηελ άιιε εμίζσζε ηνπ ζπζηήκαηνο ηνλ άγλσζην απηόλ κε ηελ ίζε παξάζηαζή  

ηνπ, νπόηε πξνθύπηεη εμίζσζε κε έλαλ άγλσζην, ηελ νπνία θαη ιύλνπκε. 

  Σελ ηηκή ηνπ αγλώζηνπ πνπ βξήθακε ηελ αληηθαζηζηνύκε ζηελ πξνεγνύκελε εμίζσζε, νπόηε  

βξίζθνπκε θαη ηνλ άιιν άγλσζην. 

  Πξνζδηνξίδνπκε ηε ιύζε ηνπ ζπζηήκαηνο. 

 

 

§3.2  Η έμμξια σηρ γπαμμικήρ ενίςωςηρ 

§3.3  Αλγεβπική εοίλτςη γπαμμικξύ ςτςσήμασξρ 



 

 

57 Πνηα βήκαηα αθνινπζνύκε γηα λα ιύζνπκε έλα ζύζηεκα κε ηε κέζνδν ησλ αληίζεησλ 

ζπληειεζηώλ; 

 Απάνηηζη 

   Πνιιαπιαζηάδνπκε ηα κέιε θάζε εμίζσζεο κε θαηάιιειν αξηζκό, ώζηε λα εκθαληζηνύλ  

  αληίζεηνη ζπληειεζηέο ζ’ έλαλ από ηνπο δύν αγλώζηνπο πξνθεηκέλνπ λα ηνλ απαιείςνπκε. 

  Πξνζζέηνπκε θαηά κέιε ηηο δύν εμηζώζεηο, νπόηε πξνθύπηεη εμίζσζε κε έλαλ άγλσζην ηελ νπνία  

  θαη ιύλνπκε. 

  Αληηθαζηζηνύκε ηελ ηηκή ηνπ αγλώζηνπ πνπ βξήθακε ζε κία από ηηο δύν εμηζώζεηο ηνπ ζπζηή- 

  καηνο, νπόηε βξίζθνπκε ηελ ηηκή θαη ηνπ άιινπ αγλώζηνπ. 

  Πξνζδηνξίδνπκε ηε ιύζε ηνπ ζπζηήκαηνο. 
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58 Πνηα είλαη ε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ζπλάξηεζεο y=αx
2 
 κε α≠0 ; 

 Απάνηηζη 

Η ζπλάξηεζε y = αx
2
 κε α ≠ 0, έρεη γξαθηθή παξάζηαζε κία θακπύιε πνπ είλαη παξαβνιή κε 

θνξπθή ην ζεκείν Ο(0, 0) θαη άμνλα ζπκκεηξίαο ηνλ άμνλα y΄y. 

Δηδηθόηεξα: 

  Aλ α > 0, ηόηε ε παξαβνιή βξίζθεηαη πάλσ από ηνλ άμνλα x΄x θαη παίξλεη 

ειάρηζηε ηηκή ηελ y=0, όηαλ ην x=0. 

 

 







  Aλ α < 0, ηόηε ε παξαβνιή βξίζθεηαη θάησ από ηνλ άμνλα x΄x θαη παίξλεη 

κέγηζηε ηηκή ηελ y=0, όηαλ ην x=0. 

. 

 

 

 

 

 

 

§4.1 Η ςτμάπσηςη y=αx2 



 

 

 

 

59 Πνηα ζπλάξηεζε ιέγεηαη ηεηξαγσληθή; 

 Απάνηηζη 

Σεηξαγσληθή νλνκάδεηαη θάζε ζπλάξηεζε ηεο κνξθήο y=αx
2
+βx+γ  κε α ≠ 0 

 

 

60 Πνηα είλαη ε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ζπλάξηεζεο y=αx
2
+βx+γ  κε α ≠ 0; 

 Απάνηηζη 

H γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ζπλάξηεζεο  y=αx
2
+βx+γ κε α≠0 είλαη παξαβνιή κε: 

 Kνξπθή ην ζεκείν Κ(–
α2

β
, 

α4

Γ
), όπνπ Γ = β

2
–4αγ θαη 

 Άμνλα ζπκκεηξίαο ηελ θαηαθόξπθε επζεία πνπ δηέξρεηαη από ηελ θνξπθή Κ θαη έρεη εμίζσζε  

  x = –
α2

β
. 

 

 

61 Πόηε ε ζπλάξηεζε y=αx
2
+βx+γ κε α≠0 έρεη κέγηζην θαη πόηε ειάρηζην; 

 Απάνηηζη 

 Aλ α > 0, ε ζπλάξηεζε y = αx
2
+βx+γ παίξλεη ειάρηζηε ηηκή y=

α4

Γ
, όηαλ x=–

α2

β
. 

 Aλ α < 0, ε ζπλάξηεζε y = αx
2
+βx+γ παίξλεη κέγηζηε ηηκή y=

α4

Γ
, όηαλ x=–

α2

β
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62 Με πνηνπο ηξόπνπο κπνξνύκε λα παξαζηήζνπκε ηα ζηνηρεία ελόο ζπλόινπ; 

 Απάνηηζη 

α) Με αλαγξαθή ησλ ζηνηρείσλ ηνπ. 

β) Με πεξηγξαθή ησλ ζηνηρείσλ ηνπ. 

γ) Με δηάγξακκα Venn. 

 

§4.2  Η ςτμάπσηςη y=αx2+βx+γ  με α≠0 

§5.1  ΢ύμξλα 



 

 

 

63 Πόηε δπν ζύλνια ιέγνληαη ίζα; 

 Απάνηηζη 

Γύν ζύλνια είλαη ίζα, όηαλ έρνπλ ηα ίδηα αθξηβώο ζηνηρεία. 

 

 

64 Πόηε ζύλνιν Α είλαη ππνζύλνιν ελόο ζπλόινπ Β; 

 Απάνηηζη 

Έλα ζύλνιo Α νλνκάδεηαη ππνζύλνιν ελόο ζπλόινπ Β, όηαλ θάζε ζηνηρείν ηνπ Α είλαη θαη ζηνηρείν 

ηνπ Β. 

 

 

65 Πνην ζύλνιν ιέγεηαη θελό ζύλνιν; 

 Απάνηηζη 

Κελό ζύλνιν νλνκάδεηαη ην ζύλνιν πνπ δελ πεξηέρεη θαλέλα ζηνηρείν θαη ζπκβνιίδεηαη . 

 

 

 

 

 

 

66 Ση είλαη ην πείξακα ηύρεο; 

 Απάνηηζη 

Έλα πείξακα ην νπνίν όζεο θνξέο θη αλ ην επαλαιάβνπκε, δε κπνξνύκε λα πξνβιέςνπκε κε βεβαηό-

ηεηα ην απνηέιεζκά ηνπ, ιέγεηαη πείξακα ηύρεο. 

 

 

67 Ση είλαη ν δεηγκαηηθόο ρώξνο ελόο πεηξάκαηνο ηύρεο; 

 Απάνηηζη 

Γεηγκαηηθόο ρώξνο ελόο πεηξάκαηνο ηύρεο νλνκάδεηαη ην ζύλνιν ησλ δπλαηώλ απνηειεζκάησλ ηνπ 

θαη ζπκβνιίδεηαη κε Ω. 

 

 

68 Ση είλαη ην ελδερόκελν ελόο πεηξάκαηνο ηύρεο; 

 Απάνηηζη 

Δλδερόκελν ελόο πεηξάκαηνο ηύρεο νλνκάδεηαη θάζε ππνζύλνιν ηνπ δεηγκαηηθνύ ρώξνπ Ω. 

 

 

69 Πνην ελδερόκελν ιέγεηαη βέβαην θαη πνην αδύλαην; 

 

§5.2  Δειγμασικόρ φώπξρ - Εμδεφόμεμα 



 

 

Απάνηηζη 

Σν ελδερόκελν πνπ πξαγκαηνπνηείηαη ζε νπνηαδήπνηε εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο νλνκάδεηαη βέβαην 

ελδερόκελν (θαη είλαη ν δεηγκαηηθόο ρώξνο ηνπ πεηξάκαηνο). 

Σν ελδερόκελν πνπ δελ πξαγκαηνπνηείηαη ζε θακηά εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο  νλνκάδεηαη αδύλαην 

ελδερόκελν (θαη είλαη ην θελό ζύλνιν). 

 

 

 

 

 

 

 

70 Να δηαηππώζεηε ηνλ θιαζηθό νξηζκό πηζαλόηεηαο 

 Απάνηηζη 

΢’ έλα πείξακα ηύρεο, κε ηζνπίζαλα απνηειέζκαηα, πηζαλόηεηα ελόο ελδερνκέλνπ Α νλνκάδεηαη ν 

αξηζκόο  P(A)=
)Ω(Ν

)A(N

ζεσλώπεξηπηλώδπλαηζνοήπι

ζεσλώπεξηπηλώθτεπλνζνοήπι
  

 

 

 

71 Μεηαμύ πνησλ αξηζκώλ βξίζθεηαη ε πηζαλόηεηα ελόο ελδερνκέλνπ Α; 

 Απάνηηζη 

Η πηζαλόηεηα θάζε ελδερνκέλνπ Α είλαη αξηζκόο κεγαιύηεξνο ή ίζνο από ην 0 θαη κηθξόηεξνο ή ίζνο 

από ην 1, αθνύ ην πιήζνο ησλ επλντθώλ πεξηπηώζεσλ είλαη κηθξόηεξν ή ίζν από ην πιήζνο ησλ 

δπλαηώλ πεξηπηώζεσλ. Γειαδή ηζρύεη:   0
 


 
P(A)

 


 
1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

§5.3  Η έμμξια σηρ οιθαμόσησαρ 



 

 

 
 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ  1  -  Ι΢ΟΣΗΣΑ ΣΡΙΓΩΝΩΝ 

 

 

 

72 Πνηα είλαη ηα θύξηα ζηνηρεία ελόο ηξηγώλνπ; 

 Απάνηηζη 

΢ε θάζε ηξίγσλν νη πιεπξέο θαη νη γσλίεο ηνπ νλνκάδνληαη θύξηα ζηνηρεία ηνπ ηξηγώλνπ. 

 

 

73 Πόζν είλαη ην άζξνηζκα γσληώλ ελόο ηξηγώλνπ; 

 Απάνηηζη 

Σν άζξνηζκα ησλ γσληώλ ελόο ηξηγώλνπ είλαη 180
0
. 

 

 

74 Πνηα είλαη ηα δεπηεξεύνληα ζηνηρεία ελόο ηξηγώλνπ; 

 Απάνηηζη 

Σα δεπηεξεύνληα ζηνηρεία ελόο ηξηγώλνπ είλαη ηα εμήο: 

  Διάμεζορ ελόο ηξηγώλνπ νλνκάδεηαη ην επζύγξακκν ηκήκα πνπ ελώλεη κηα θνξπθή ηνπ ηξηγώλνπ  

  κε ην κέζν ηεο απέλαληη πιεπξάο. 

  Δισοηόμορ ελόο ηξηγώλνπ νλνκάδεηαη ην επζύγξακκν ηκήκα πνπ θέξνπκε από κηα θνξπθή, ρσξί- 

  δεη ηε γσλία ζε δύν ίζεο γσλίεο θαη θαηαιήγεη ζηελ απέλαληη πιεπξά. 

  Ύτορ ελόο ηξηγώλνπ νλνκάδεηαη ην επζύγξακκν ηκήκα πνπ θέξνπκε από κηα θνξπθή, είλαη   

  θάζε ην ζηελ επζεία ηεο απέλαληη πιεπξάο θαη θαηαιήγεη ζηελ επζεία απηή. 

 

 

75 Πνηα είλαη ηα είδε ησλ ηξηγώλσλ σο πξνο ηηο γσλίεο ηνπο; 

 Απάνηηζη 

Έλα ηξίγσλν αλάινγα κε ηηο γσλίεο ηνπ ραξαθηεξίδεηαη σο: 

  Οξςγώνιο, όηαλ έρεη όιεο ηηο γσλίεο ηνπ νμείεο. 

  Αμβλςγώνιο, όηαλ έρεη κία γσλία ηνπ ακβιεία. 

  Οπθογώνιο, όηαλ έρεη κία γσλία ηνπ νξζή. 

 

 

 

§1.1  Ιςόσησα σπιγώμωμ 



 

 

76 Πνηα είλαη ηα είδε ησλ ηξηγώλσλ σο πξνο ηηο πιεπξέο ηνπο; 

 Απάνηηζη 

Έλα ηξίγσλν αλάινγα κε ηηο γσλίεο ηνπ ραξαθηεξίδεηαη σο: 

  Σκαληνό, όηαλ έρεη θαη ηηο ηξεηο πιεπξέο ηνπ άληζεο.. 

  Ιζοζκελέρ, όηαλ έρεη δπν πιεπξέο ίζεο. 

  Ιζόπλεςπο, όηαλ έρεη όιεο ηηο πιεπξέο ηνπ ίζεο. 

 

 

77 Πόηε δπν ηξίγσλα είλαη ίζα; 

 Απάνηηζη 

Αλ δύν ηξίγσλα έρνπλ ηηο πιεπξέο ηνπο ίζεο κία πξνο κία θαη ηηο αληίζηνηρεο γσλίεο ηνπο ίζεο, ηόηε 

είλαη ίζα.  

 

 

78 Ση ηζρύεη αλ δπν  ηξίγσλα είλαη ίζα; 

 Απάνηηζη 

Αλ δύν ηξίγσλα είλαη ίζα, ηόηε ζα έρνπλ ηηο πιεπξέο ηνπο θαη ηηο αληίζηνηρεο γσλίεο ηνπο ίζεο κία 

πξνο κία. Δηδηθόηεξα ζηα ίζα ηξίγσλα απέλαληη από ίζεο πιεπξέο βξίζθνληαη ίζεο γσλίεο θαη αληί-

ζηξνθα. 

 

 

79 Να δηαηππώζεηε ηα θξηηήξηα ηζόηεηαο ηξηγώλσλ. 

 Απάνηηζη 

  1
ο
 κπιηήπιο (Π-Γ-Π): Αλ δύν ηξίγσλα έρνπλ δύν πιεπξέο ίζεο κία πξνο κία θαη ηελ πεξηερόκελε  

  γσλία ηνπο ίζε, ηόηε είλαη ίζα. 

  2
ο
 κπιηήπιο (Γ-Π-Γ): Αλ δύν ηξίγσλα έρνπλ κία πιεπξά ίζε θαη ηηο πξνζθείκελεο ζηελ πιεπξά  

  απηή γσλίεο ίζεο κία πξνο κία, ηόηε είλαη ίζα. 

  3
ο
 κπιηήπιο (Π-Π-Π): Αλ δύν ηξίγσλα έρνπλ ηηο πιεπξέο ηνπο ίζεο κία πξνο κία, ηόηε είλαη ίζα. 

 

 

80 Πόηε δπν νξζνγώληα ηξίγσλα είλαη ίζα; 

 Απάνηηζη 

Γύν νξζνγώληα ηξίγσλα είλαη ίζα, όηαλ έρνπλ: 

  δύν αληίζηνηρεο πιεπξέο ίζεο κία πξνο κία ή 

  κία αληίζηνηρε πιεπξά ίζε θαη κία αληίζηνηρε νμεία γσλία ίζε. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

81 Πνηεο είλαη ηδηόηεηεο ελόο ηζνζθεινύο ηξηγώλνπ; 

 Απάνηηζη 

΢ε θάζε ηζνζθειέο ηξίγσλν: 

α) Οη γσλίεο ηεο βάζεο ηνπ είλαη ίζεο. 

β) Η δηρνηόκνο, ην ύςνο θαη ε δηάκεζνο πνπ θέξνπκε από ηελ θνξπθή πξνο ηε βάζε ηνπ, ζπκπί-

πηνπλ. 

 

 

82 Πνηα είλαη ε ραξαθηεξηζηηθή ηδηόηεηα ησλ ζεκείσλ ηεο κεζνθαζέηνπ ελόο επζύγξακκνπ 

ηκήκαηνο; 

 
Απάνηηζη 

Κάζε ζεκείν ηεο κεζνθαζέηνπ ελόο επζύγξακκνπ ηκήκαηνο ηζαπέρεη από ηα άθξα ηνπ. 

Αληίζηξνθα, θάζε ζεκείν πνπ ηζαπέρεη από ηα άθξα ελόο επζύγξακκνπ ηκήκαηνο είλαη ζεκείν ηεο 

κεζνθαζέηνπ ηνπ επζύγξακκνπ ηκήκαηνο. 

 

 

83 Πνηα είλαη ε ραξαθηεξηζηηθή ηδηόηεηα ησλ ζεκείσλ ηεο δηρνηόκνπ κηαο γσλίαο; 

 Απάνηηζη 

Κάζε ζεκείν ηεο δηρνηόκνπ κηαο γσλίαο ηζαπέρεη από ηηο πιεπξέο ηεο γσλίαο. 

Αληίζηξνθα, θάζε εζσηεξηθό ζεκείν κηαο γσλίαο πνπ ηζαπέρεη από ηηο πιεπξέο ηεο είλαη ζεκείν ηεο 

δηρνηόκνπ ηεο. 

 

 

 

 

 

 

84 Ση ηζρύεη αλ παξάιιειεο επζείεο νξίδνπλ ίζα ηκήκαηα ζε κηα επζεία; 

 Απάνηηζη 

Αλ παξάιιειεο επζείεο νξίδνπλ ίζα ηκήκαηα ζε κηα επζεία, ηόηε ζα νξίδνπλ ίζα ηκήκαηα θαη ζε 

νπνηαδήπνηε άιιε επζεία πνπ ηηο ηέκλεη. 

 

 

85 Ση ηζρύεη αλ από ην κέζν κηαο πιεπξάο ελόο ηξηγώλνπ θέξνπκε επζεία παξάιιειε πξνο κηα 

άιιε πιεπξά ηνπ; 

 
Απάνηηζη 

Αλ από ην κέζν κηαο πιεπξάο ελόο ηξηγώλνπ θέξνπκε επζεία παξάιιειε πξνο κία άιιε πιεπξά ηνπ, 

ηόηε απηή δηέξρεηαη από ην κέζν ηεο ηξίηεο πιεπξάο ηνπ. 

 

 

§1.2  Λόγξρ ετθτγπάμμωμ σμημάσωμ 



 

 

86 Ση νλνκάδεηαη ιόγνο δύν επζπγξάκκσλ ηκεκάησλ; 

 

Απάνηηζη 

Ο ιόγνο ελόο επζύγξακκνπ ηκήκαηνο ΓΓ πξνο ην επζύγξακκν ηκήκα ΑΒ ζπκβνιίδεηαη 
ΑΒ

ΓΓ
 θαη 

είλαη ν αξηζκόο ι, γηα ηνλ νπνίν ηζρύεη ΓΓ = ιΑΒ. 

 

 

87 Πνηα ηκήκαηα ιέγνληαη αλάινγα; 

 Απάνηηζη 

Σα επζύγξακκα ηκήκαηα α, γ είλαη αλάινγα πξνο ηα επζύγξακκα ηκήκαηα β, δ, όηαλ ηζρύεη 
δ

γ

β

α
  

Η ηζόηεηα 
δ

γ

β

α
  νλνκάδεηαη αλαινγία κε όξνπο ηα επζύγξακκα ηκήκαηα α, β, γ, δ. 

Σα επζύγξακκα ηκήκαηα α, δ νλνκάδνληαη άθξνη όξνη, ελώ ηα επζύγξακκα ηκήκαηα β, γ νλνκάδν-

ληαη κέζνη όξνη ηεο αλαινγίαο. 

 

 

88 Πνηεο είλαη νη ηδηόηεηεο ησλ αλαινγηώλ; 

 Απάνηηζη 

 ΢ε θάζε αλαινγία ην γηλόκελν ησλ άθξσλ όξσλ είλαη ίζν κε ην γηλόκελν ησλ κέζσλ όξσλ. 

Αλ  
δ

γ

β

α
  ηόηε  αδ=βγ 

 ΢ε θάζε αλαινγία κπνξνύκε λα ελαιιάμνπκε ηνπο κέζνπο ή ηνπο άθξνπο όξνπο θαη λα πξνθύςεη  

  πάιη αλαινγία. 

Αλ  
δ

γ

β

α
  ηόηε   

δ

β

γ

α
  ή  

α

γ

β

δ
  

 Λόγνη ίζνη κεηαμύ ηνπο είλαη θαη ίζνη κε ην ιόγν πνπ έρεη αξηζκεηή ην άζξνηζκα ησλ αξηζκεηώλ  

  θαη παξνλνκαζηή ην άζξνηζκα ησλ παξνλνκαζηώλ. 

Αλ  
δ

γ

β

α
  ηόηε  

δβ

γα

δ

γ

β

α




  

 

 

89 Ση ηζρύεη γηα ην επζύγξακκν ηκήκα πνπ ελώλεη ηα κέζα δύν πιεπξώλ ελόο ηξηγώλνπ; 

 Απάνηηζη 

Σν επζύγξακκν ηκήκα πνπ ζπλδέεη ηα κέζα δύν πιεπξώλ ηξηγώλνπ είλαη παξάιιειν πξνο ηελ ηξίηε 

πιεπξά θαη ίζν κε ην κηζό ηεο. 

 

 

 

 



 

 

90 Ση ηζρύεη γηα ηε δηάκεζν πνπ αληηζηνηρεί ζηελ ππνηείλνπζα νξζνγσλίνπ ηξηγώλνπ; 

 Απάνηηζη 

Η δηάκεζνο πνπ αληηζηνηρεί ζηελ ππνηείλνπζα ηζνύηαη κε ην κηζό ηεο ππνηείλνπζαο. 

 

 

 

 

 

 

91 Πόηε δπν πνιύγσλα είλαη όκνηα; 

Απάνηηζη 

Aλ δύν πνιύγσλα έρνπλ ηηο πιεπξέο ηνπο αλάινγεο θαη ηηο αληίζηνηρεο γσλίεο ηνπο ίζεο, ηόηε είλαη 

όκνηα. 

 

 

92 Ση είλαη ν ιόγνο νκνηόηεηαο δύν όκνησλ ζρεκάησλ; 

Απάνηηζη 

Γύν νπνηεζδήπνηε αληίζηνηρεο πιεπξέο νκνίσλ πνιπγώλσλ έρνπλ ηνλ ίδην ιόγν, γη’ απηό ιέγνληαη 

νκόινγεο θαη ν ιόγνο ηνπο ιέγεηαη ιόγνο νκνηόηεηαο. 

 

 

93 Πόηε δπν ηξίγσλα είλαη όκνηα; 

Απάνηηζη 

Αλ δύν ηξίγσλα έρνπλ δύν γσλίεο ηνπο ίζεο κία πξνο κία, ηόηε είλαη όκνηα. 

 

 

 

 

 

 

94 Με ηη ηζνύηαη ν ιόγνο ησλ εκβαδώλ δύν όκνησλ ζρεκάησλ; 

Απάνηηζη 

Ο ιόγνο ησλ εκβαδώλ δύν νκνίσλ ζρεκάησλ είλαη ίζνο κε ην ηεηξάγσλν ηνπ ιόγνπ νκνηόηεηάο ηνπο. 

 

 

 

 

 

 

 

§1.5  Ομξιόσησα 

§1.6  Λόγξρ εμβαδώμ όμξιωμ ςφημάσωμ 



 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ  2  -  ΣΡΙΓΩΝΟΜΕΣΡΙΑ 

 

 

 

95 Πώο νξίδνληαη νη ηξηγσλνκεηξηθνί αξηζκνί κηαο γσλίαο σ, κε  0
0 
<

 
σ

 
<

 
180

0 
; 

 Απάνηηζη 

Αλ έρνπκε κία ακβιεία γσλία σ, ηόηε ηελ ηνπνζεηνύκε ζ’ έλα 

νξζνθαλνληθό ζύζηεκα αμόλσλ Οxy, έηζη ώζηε ε θνξπθή ηεο λα 

ζπκπέζεη κε ηελ αξρή Ο, ε κία πιεπξά ηεο λα ζπκπέζεη κε ηνλ ζεηηθό 

εκηάμνλα Οx θαη ε άιιε ηεο πιεπξά λα βξεζεί ζην 2ν ηεηαξηεκόξην. Αλ 

ζηελ πιεπξά απηή πάξνπκε έλα νπνηνδήπνηε ζεκείν Μ(x, y), δηαθνξεηηθό 

από ην Ο, ηόηε γηα ηελ απόζηαζε ξ = ΟΜ ηζρύεη: 

ξ= 22 yx   

Oη ηξηγσλνκεηξηθνί αξηζκνί ηεο γσλίαο σ είλαη: 

εκσ = 
ξ

y

ΟηνόαπΜηνπζηαζεόαπ

Μηνπλεέηεηαγκ
  

ζπλσ =
ξ

x

ΟηνόαπΜηνπζηαζεόαπ

Μηνπλεέκηεηκε
  

εθσ = 
x

y

Μηνπλεέηεηκεκ

Μηνπλεέηεηαγκ
  

 

 

96 Ση πξόζεκν έρνπλ νη ηξηγσλνκεηξηθνί αξηζκνί κηαο νμείαο γσλίαο; 

 Απάνηηζη 

Αλ ε γσλία σ είλαη νμεία, ηόηε: εκσ>0, ζπλσ>0, εθσ>0. 

 

 

97 Ση πξόζεκν έρνπλ νη ηξηγσλνκεηξηθνί αξηζκνί κηαο ακβιείαο γσλίαο; 

 Απάνηηζη 

Αλ ε γσλία σ είλαη ακβιεία, ηόηε: εκσ>0, ζπλσ<0, εθσ<0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

§2.1  Σπιγωμξμεσπικξί απιθμξί γωμίαρ ω, με 00<ω<1800 



 

 

 

 

98 Ση ηζρύεη γηα ηνπο ηξηγσλνκεηξηθνύο αξηζκνύο ησλ παξαπιεξσκαηηθώλ γσληώλ
 
; 

 Απάνηηζη 

Γηα δύν παξαπιεξσκαηηθέο γσλίεο σ θαη 180° – σ ηζρύνπλ: 

 εκ(180° – σ) = εκσ  

 ζπλ(180° – σ) = –ζπλσ  

 εθ(180° – σ) = –εθσ 

 

 

 

 

 

 

99 Απνδείμηε ηελ ηξηγσλνκεηξηθή ηαπηόηεηα:  εκ
2
σ+ζπλ

2
σ=1 

 Απάνηηζη 

Η απόζηαζε ελόο ζεκείνπ Μ(x, y) από ηελ αξρή ησλ αμόλσλ 

είλαη: 

ξ= 22 yx   νπόηε  ξ
2
=x

2
+y

2
 

Αλ δηαηξέζνπκε θαη ηα δπν κέιε κε ην ξ
2
, ηόηε έρνπκε: 

2

2

2

2

2

2

ξ

y

ξ

x

ξ

ξ
   άξα   1

ξ

y

ξ

x
22


















  

Δπεηδή όκσο  εκσ=
ξ

y
  θαη  ζπλσ=

ξ

x
 ,  ε πξνεγνύκελε ηζόηεηα 

γίλεηαη:      εκ
2
σ+ζπλ

2
σ=1 

 

 

100 Απνδείμηε ηελ ηξηγσλνκεηξηθή ηαπηόηεηα:  εθσ=
ζπλσ

εκσ
 

 Απάνηηζη 

εθσ
x

y

ξx

ξy

ξ

x

ξ

y

ζπλσ

εκσ





  

 

 

 

 

 

 

 

§2.2  Σπιγωμξμεσπικξί απιθμξί οαπαοληπωμασικώμ γωμιώμ 

§2.3  ΢φέςειρ μεσανύ σπιγωμξμεσπικώμ απιθμώμ μιαρ γωμίαρ 



 

 

 

 

 

101 Γηαηππώζηε ην λόκν ησλ εκηηόλσλ. 

 Απάνηηζη 

Οη πιεπξέο θάζε ηξηγώλνπ είλαη αλάινγεο πξνο ηα εκίηνλα ησλ απέλαληη γσληώλ ηνπ. 

Γειαδή ζε θάζε ηξίγσλν ΑΒΓ ηζρύεη: 

Γεκ

γ

Bεκ

β

Αεκ

α
  

 

 

102 Γηαηππώζηε ην λόκν ησλ ζπλεκηηόλσλ. 

 Απάνηηζη 

΢ε  θάζε ηξίγσλν ΑΒΓ ηζρύεη: 

α
2 
=

 
β

2 
+

 
γ

2 


 
2βγζπλΑ 

β
2 
=

 
γ

2 
+

 
α

2 


 
2γαζπλΒ 

γ
2 
=

 
α

2 
+

 
β

2 


 
2αβζπλΓ 

 

 

 

§2.4  Νόμξρ σωμ ημισόμωμ – Νόμξρ σωμ ςτμημισόμωμ 


